

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 2  
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fővár, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

## A kultura kincsei.

Volt már Budapesten nem egy világkongresszus, de olyan külső fényében impozáns és belső tartalmában gazdag, mint az orvosoké: még soha. S a föld legtávolabb részéből egybegyült tudósok láthatták és láthatják, hogy a magyar nemzet nemcsak nem zárkózik el az egyetemes emberiség semmiféle feladatától, hanem eszményi lelkesedéssel vállalja a megbízást, hogy a föld e részén a művelődés élén haladjon. De még ennél többet is láthatnak. Észlelhetik, hogy aránylag rövid idő alatt oly művelődési intézményeket létesítünk, amelyek a nálunknál régibb műveltséggel bíró nemzeteknek is mintaképül szolgálhatnak. S ha a hatalmi viszonyok a magyar nemzetre kedvezően alakulnak és erőinket, tehetségeinket, idegen bilincsektől és sanyargatástól szabadulva, szabadon és függetlenül fejthetjük ki: az emberiségnek oly uttörői is leszünk, akiknek szelleme fényt vet távol népekre és századokra. Ugyanaz az őserő, amely véres évszázadokon keresztül az emberi művelődés meg-

védésére irányult: békés századokon annak irányítására is lehet méltó.

Mert ki tagadná, hogy őserő lakik e nemzetben. Évszázadokon át a nagyvilág ez őserőnek fegyveres nyilvánulásait észlelhette. Nemzetünk hadi tényei világgrázó-lókká lettek. De aki a nemzetek életét ismeri, tudja, hogy nagyratörő erő, tűz, lélek, alkotó vágy nem veszhet el nyomtalan s korok szerint más-más alakot ölt s más-más módon nyilatkozik. Ugy van ez az egyes nemzeteknél, mint a néposztályoknál. Századokon át a magyar nép és jobbagység köréből aránylag kevés ragyogó szellemű egyéniség emelkedett ki. Mihelyt azonban kedvező kor jött, mindjárt támadt Petőfi, Arany, Tompa, Vajda stb. Talán korábbi évszázadokban meddő volt a magyar nép? Nem. Epp annyi tehetség lakozott benne, csak hogy minden ereje súlyos igában görnyedt.

Hasonlóképp nem tudott érvényesülni a magyar nemzet egésze s nem érvényesült kellőképp mind a mai napig. A világ még csak nem is sejtetheti, mennyi tudományos, művészi, alkotó tehetség, el-

nyomott erő, kitörni vágyó gondolat és akarat van benne. S képzelhető, mivé lehet a nemzet, minő ritka szellemi kincseket adhat még az emberiségnek: ha mostoha viszonyok, elhanyagoltság és üldöztetés dacára már is méltóvá tudott lenni arra, hogy a nagyvilág idesereglett tudósai benne a művelődés zászlóvivőjét lássák.

Azt mondotta Apponyi az orvosoknak beszédében, hogy az orvosokban két szenvedély olvad egygyé. Az egyik a természet titkaiba való hatolásnak, az igazságkeresésnek a vágya, — a másik az a szenvedély, amely enyhíteni akarja a fájdalokat, gyógyítani kívánja a szenvedők kórságait. Vagyis tudásvágy és emberszeretet az a két motívum, amely az igazi orvos lelkében egy nagy, magaslatos szenvedélylyé válik.

A magyar nemzet lelkében is két motívum egyesül s válik mindennél erősebb hatalommá. Az egyik a nemzeti eszme. A vágy arra, hogy éljen, fenmaradjon, nemzethez való sorsra jusson. Nem is szünhet az meg soha, míg egy csöpp vér van itt még a honszerzők fájából. A nemzeti független-

## A halhatatlan.

Tompa kiáltással riadt fel álmából.

Ugy érezte, mintha egy csontos, hideg kéz járta volna végig a testét, gyöngéden, csak hogy föl ne költse, míg a nyakaig ért; azt megszorította.

Borzongva vont a takaróját a vállára és tágramerédt szemekkel bámult a félfomálya. Hol vagyok? A selyem-függöny zizegése, a párnacsipkék suhogása — azt mondta, hogy otthon van, otthon, a saját ágyában, hogy kipihenje művészkörútjának gondját, fáradoalmát. Tegnap késő éjjel jött meg.

Tehát csak álom volt... nem való... nem a halál?! Csak meghalni ne, most ne, mikor az egész világ hódolón borul lábai elé.

Ilyen félelmesnek sohasem képzelte volna ő, aki pedig értette, a meghalást. Hányszor öntötte bele e nagy jelenetbe lelke egész erejét és ragadta el a telt házat. Igen, ő volt a haldoklás első művésznője! És mégis — most érzi csak — milyen messze maradtak el fennen dicsért alakításai a valóságtól. Eh, ostoba gondolatok, mindig csak visszatérnek! Mi köze neki az igazi

halálhoz?! A ki tele van életkedvvel, friss, jó egészséggel.

Ah! Friss jó egészség — nem egészen igaz. Fáradt és kimerült — de nem is esoda — ilyen munka után. Talán jobban bízott idegeiben és erre szolt az előbbi figyelmeztetés? Mire? A halálra talán? Nevetséges. Egyszerűen túlosigázott idegei ámitották és a paplan csiklandozta a nyakát.

Félretolja az ágy függőnyeit, napsugár tör a félfomálya. Késő délelőtt van már. A szomszéd szobában jó ideje társalog a házi orvos a szobaleánnyal, várják mindketten.

— Ah, doktor ur, azt el sem tudom mondani, milyen örültek voltak ezek az emberek!... De igaz is... az én asszonyom felülmulhatatlan művésznő, első ma a világon. Utánozhatják mindenben, de egyben utólrhetetlen marad örökre. Ugy meghalni, mint ő tud, nem képes senki.

Igaz van, Camilla, nagy művésznő ő. S a meghalást is remekül csinálja. Persze, nem az igazi halál az, hanem kitűnő művészettel alakítja. Mi, orvosok, más szemmel nézzük azt. De ha minket nem is ámit el a művészet, azért mi is meghódolunk neki.

— Pszt! Csendesesen, doktor ur, hallgassa csak, mintha már megint tanulna.

Uj szerepre készül, pedig még nem is reggelizett.

A művésznő fáradt, nagyon fáradt. Az idegek kezdenek ellentmondani. Vagy talán már öregszik? Nem, nem öreg, csak beteg, betegebb, mint ő maga hiszi. De nem szabad nyugodnia. Uj szerepet kell tanulnia. A legujabb dráma első próbája ma délelőttre van kitűzve.

Kiugrik az ágyból s meztláb fut a kis márványasztalhoz, melyen az uj darab kézírata selyemszalag csokorban fekszik. Lázasan bontja fel és mohó kíváncsisággal kezdi olvasni. Nagy költő irta s azt mondta, hogy valami rendkívüli lesz benne. De nincs. Ugyanaz és megint ugyanaz a régiség. A híres szerelmi jelenet, melyet már annyiszor játszott, melyet már lelkéből megunt, aztán a vetélytársnővel való jelenet a második felvonásban — ah! ez is olyan ócska már neki.

És a harmadik felvonás — óh jaj, — ez szakasztott olyan, mint az utolsó darabé volt, csak hogy itt kedvese anyjával játsza, az atyja helyett. On ezek a költők! Felémelte őt lángesze termékeny, szikrázó gondolataival és most megfulasztja. Hát mást nem tud? Mindig ugyanaz a lelkiállapot, ugyanaz a harc? És a vége, nézzük, milyen a vége? Micsoda? Meghal? Már megint?

Róm. kath. tanintézetekben használandó **tankönyvek** özv. Frölich Venczelné kaphatók könyvkereskedésében V. Szentanna-u. 1.

ség elerni ereje az, amely csak öncélú létet bír elviselni.

De ez a motívum nemcsak hogy nem áll ellentétben a másikkal, hanem annak tápláló, életető forrása is. A másik motívum pedig az, hogy ez a nemzet az emberiség minden szent ügyének, a haladásnak és a humanizmusnak apostola legyen. Azért kívánja a maga teljes, szuverén állami létét, hogy hívatását a nemzetek sorában, a humanizmus javára betölthesse. S csak annyit kíván magának, amennyi az emberiség érdekeinek csorbitása nélkül, sőt annak érdekében ennek kijár. S mindenért csak azért küzd, fáradoz, hogy a maga egyéniségének teljes kifejtésével a nemzetek összeségének javára a kultura kincseit termelje.

Elválaszthatatlan két szenvedély tehát az, ami a nemzetben lobog egyiket sem hajlandó soha feladni. Mint a multban nem akart a nyugoti művelődés mellől tágitani s számtalanszor boldogulása lehetőségét dobta oda érte: úgy a jövőben sem akar. De mint a multban nem volt soha hajlandó nyugoti hatalmak kedvéért saját nemzeti létét feladni: úgy ezentúl sem kész erre.

Egyaránt szent neki úgy a nemzeti, mint az emberi eszme. S azért ünnepe neki ez a mostani világ-gyűlés, mert mint öncélú nemzet állhat és jelenhet meg az emberiség egyetemes ügyének szolgálataiban.

## Orvosi kongresszus.

### Ötödik nap.

A szakosztályok folytatják munkájukat. Sok előadásnak el kell maradnia, mert a

Hát másra semmire sem jó ő? Hát azt hiszi róla ez az ember, hogy ebben van minden művésze?

Nem akarok mindig meghalni, egyszer már diadalmaskodni akarnék! Nem meghalni akarok — hanem — hanem — de mi ez? Ez a hideg borzongás a tagomban — ezek a csillagkarikák a szem előtt — hogy táncolnak! — Ez a halál! — Istenem — el-esem. Meginog a lába, megcsuklik a térde, odakap az asztalhoz, hogy majd belekapaszkodik — de hiába — az úr után kapkod, fél lépést tesz előre, szédül és odabukik a szőnyegre.

Orvos és komorna ott hallgatódznak az ajtón, hogy a szakgatott szavazást élvezék. A gyöngye kiáltásra nesztelenül lépnek a hálószobába. A diva hálóköntösben fekszik a földön. Haja ziláltan lóg a képére, ujjai görcsösen markolásszák a szőnyeget.

Mindketten ámulva nézik a művészet ilyen tökélyét. Még a való sem mulhatja felül. És ha nem tudná, hogy a művész csak próbál, ő, az orvos, megesküdne, hogy igazi haldokló fekszik előtte. A hör-gés, a sápadás, a homlok verejtékgöngyvei, a fogak összeszorítása, a test görcsös rángatózása — ah, ez nagyszerű. Nagy fáradságába kerül, hogy meg ne zavarja a művészt egy „bravo” kiáltással.

kongresszusnak szűkre szabott terminusa lejáratófélben van s szombatig minden anyagot fel kell dolgozni.

Az első szakosztályban, mely a bonctannal, fejlődéstanal, szövettannal foglalkozik, Caleja barcelonai tudós kezdte meg a felolvasásokat.

A második, élettani szakosztály folytatta vitaelőadásait az izom- és idegszövet villamos jelenségeiről.

A harmadik, kísérleti kórtani szakosztály legkiemelkedőbb mozzanata volt a szimpatikus idegrendszerrel szóló előadás, melyet Krausz tanár (Berlin) vezetett be.

A negyedik, bakteriologiai szakosztály folytatta tegnap félbehagyott vitáját.

Az ötödik szakosztály a fürdőtanról tartott vita előadást.

A többi szakosztályok szintén a tegnap félbeszakított vitákat folytatták.

Nagy érdeklődést keltett a VII. sebészeti szakosztályban Minervini, nápolyi orvos szabadóadása az epidermis regenerációjáról.

Ugyancsak feltűnést keltett a XII. elemkórtani szakosztályban Deventes amsterdami professzor előadása az örülteknek saját lakásában való ápolásáról.

Az urológiai (XVI.) szakosztály legkiemelkedőbb mozzanata Boros Ernő budapesti urológus szakelőadása volt az akut mellékherelob operáció kezeléséről.

Általános érdekességű volt a XVIII. (higiéniai) szakosztályban Eulenburg (Berlin) előadása a tanulók öngyilkosságáról.

A gégeszeti szakosztályban Schrötter (Bécs) és Irsai Artur (Budapest) előadása keltett nagy érdeklődést. Utóbbi a seleromának Magyarországon való elterjedéséről tartott előadást.

A közös tanácskozásokon folytatták az immunitásról szóló vitaelőadásokat. Ebben a kérdésben tudományos közvélemény nem tudott kialakulni. Még hosszú évek studiumára és buvárlatára van szükség, a míg végleges eredményhez jut a tudomány.

Igen nagy érdeklődés nyilvánult meg a régi képviselőházban az „S” épületben tartott vitaelőadás iránt: az „Appendicis“-r. (vakbélgyulladás). Ez a betegség oly gyakori és oly sok áldozatot követel, hogy az orvosi tudomány minden eszközével tanulmányozza ezt a bajt.

Előadó Lenpartz, berlini professzor volt, aki a belgyógyászati klinikus szem-

Néhány pillanat múlva enged a görcs, a tagok elernyednek, a fej hátraesik.

— Vízet — susogják a vértelen ajkak. Az orvos szolgálói akar, de a komorna visszatartja.

— Mit gondol, uram? Nem szabad őt ilyenkor háborgatni!

Életlenül fekszik a színész nő megtört teste a szőnyegen, melybe arcát nyomja.

Néma csend van a szobában. De lassankint visszatér az élet. Egyet nyújtózik, egyet feszül, a szemek nyílnak; a diva könnyökére támaszkodva nézi két bámulóját.

— Oh, asszonyom — kezdi a doktor — nagyszerű volt! Csodás volt! Mindig kételkedtem abban, hogy engem is tévedésbe tudna ejteni, de most megadom magam. Meggyőződt, isteni volt. Ezzel minden eddigi sikerét el fogja homályosítani.

Villámgyorsasággal fogja föl az asszony a doktor tévedését. Elfogadja a dicséretet. És eltitkolja, hogy ő tulajdonképpen... nem, csak maradjon meg hitében. Mosolyogva (henn még dul a kin) köszöni meg.

— Ön nagyon szeretetre méltó. Hanem kimerített ez a jelenet. Lefekszem.

— Oh, asszonyom, én meg vagyok győződve, hogy ha ön valamikor meghal: a világ nem fogja elhinni.

pontjából világította meg a betegség kezelését.

Óriási sikere volt Sonnenburg szintén berlini tanárnak, aki az Appendicisnél való korai operációról számol be.

Hozzászóltak még a kérdéshez Walther (Páris) és Reni (Pétervár).

### A halálbüntetés ellen.

A nemzetközi teremben délután 2 órakor vitaelőadás volt a halálbüntetés eltörléséről. Az érdeklődés a vitaelőadás iránt óriási mértékben nyilvánult meg.

## Kossuth választói reformtervezete.

### Provizórium

### a bankügyben.

Szterényi József államtitkár tegnap Klopodiára utazott, ahol két napig fog Wekerle miniszterelnöknél időzni. Most már senki sem tagadja, hogy az államtitkár utazásának fontos politikai céljai vannak.

A miniszterelnök és az államtitkár tanácskozásának fő tárgya a Kossuth Ferenc által kidolgozott, új választójogi tervezet. A tervezet teljesen elejti a többes szavazatokat — amelyeknél már Andrásy is hajlandó bizonyos módosításokra — s általános és egyenlő szavazati jogot kezdeményez olyképpen, hogy a választók száma körülbelül kétmillióegyszázezer legyen. Részleteket Kossuth bizalmasaival sem igen közölt még s úgy látszik, hogy ezekbe a kormánytagokon, Szterényi államtitkáron és a függetlenségi párt fővezéreinek kívül senki sincs beavatva. Forrásunk szerint Kossuth azt találná legcélszerűbbnek, hogy e választójogi terv tüzzessék ki az új pártalakulás alapjául és hogy ez iránt az ország is megkérdettség. A választás ehez képest a mostani törvény alapján történnék és a választójogi reformot már az új országgyűlés tárgyalná és juttatná tető alá.

A bankügyben valami provizóriummal tisztáznák a helyzetet. Hogy ez milyen időtartamra kötessék, az iránt teljes megállapodás az irányadó helyeken sincs.

Látnivaló, hogy a kulisszák mögött erős akció folyik a válság megoldására. Most már bizonyosra vehető, hogy Wekerle, Kossuth, Apponyi és Andrásy megegyeztek a jövő kormányprogramra nézve. Ha ennek megvalósítása körül akadályok merülnének fel, úgy új választások lesznek.

Néhány nap óta egész határozottsággal kolportálják azt a hírt, hogy ez a kormány új választásokra készül. A budapesti kerületek törzsfőnökei állítólag már értesítést nyertek a kormány eziránti

## A tanuló ifjúság

részére kitűnő szerkezetű zsebórák, pontosan szabályozva, jótállással kaphatók, valamint javítások legjobban, gyorsan és pontosan készülnek

## Kurián Gyula

órák, Debrecen, Piac-u. 42, sz

szándékáról. Így például a VII. kerületben már most korteskednek Sztéryni jelöltsége mellett, mint-hogy Eötvös Károly kijelentette, hogy nem lép fel.

### EGYHÁZ ÉS ISKOLA

**Polgári fiúiskolai beiratkozás.** A debreceni négy osztályu, nyilvános, magán polgári fiúiskolában a jövő tanévre szóló beiratkozások naponta d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5-ig eszközöltek. Az igazgatóság. (Jókai utca 8.)

A pinóer tanoncskolába való beiratások f. hó 4-én, szombaton d. u. 3—5 óráig eszközöltek az iskola helyiségében, Miklós utca 3. szám. Felkérjük a tanoncskörtő főnök urakat, hogy tanoncskörtő neveztet időben annál inkább sziveskedjenek elküldeni, mert a be nem iratkozott tanoncskörtő mulasztók gyanánt tétlenek át a rendőrséghez. Igazgatóság.

**Felhívás és kérelem.** Debrecen sz. kir. város mélyen tisztelt polgárságához, uraihoz és urnőihez. Az Országos Reform. Lelkészi Egyesület f. évi szeptember hó 29. és 30. napjain városunkban tartja nagy gyűlését. Ez alkalomra az ország minden részéből — az eddigi jelentkezések szerint — mintegy 700 református lelkész jön ide hozzánk. Szép városunk, fényes egyházunk jó híre, neve követeli meg tőlünk, hogy az érkező vendégek elszállásolásáról gondoskodjunk. Szívesen kérem ezért a mélyen tisztelt polgárságot, urakat és urnőket hirtlapilag is, hogy segítségünkre jönni méltóztassanak; akik csak tehetik, fogadjanak vendéget lakásviszonyaikhoz képest és ezen előre is hálás köszönettel vett nemes szándékukat és elhatározásukat legyenek szivesek alulírott nál: Hatvan u. 1. szám. reform. püspöki hivatal, bejelenteni. Debrecen, 1909. szeptember 2. Kiváló tisztelettel Hajdu Zsigmond püspöki titkár, mint a házankénti elszállásoló bizottság elnöke.

**Beiratkozás.** Az áll. főreáliskolában a rendes beiratásnak szeptember 3-án van utolsó napja. Ezentul szeptember 8-ig az igazgató veszi fel azokat, kik késedelmüket kellőleg igazolják. Az iskolai év megnyitása szeptember 4-én délelőtt 10 órakor lesz.

**Beiratkozás az izr. polgári leányiskolába.** Az izr. hitközségi polgári leányiskolába a jövő tanévre szóló beiratkozások szept. 1., 2. és 3. napjain d. e. 8—12-ig tartanak a polgári leányiskola részére emelt új épületben (Deák Ferenc utca 7. sz.). Évi tandíj 60 kor. Az iskolaév ünnepélyes megnyitása szeptember 5-én lesz, a rendes tanítás 6-án kezdődik.

### Negyven év a közpályán.

Adóhivatalba jární, ott a keresetek magvas anyagát, a pénzt lefizetni, sohasem volt szimpatikus a magyar ember előtt. Háborzongatva gondol arra az ember, ha az adófizetési cédulát a nyakára küldik s meg kell jelenni az adóközpénztár rideg helyiségében, hogy a magyar állampolgári kötelezettségünket kerek csengő arany-ezüst pénzben lerőjünk.

A debreceni magyar kir. adóhivatalnál azonban nem volt olya rideg az élet. Ha utunk, kötelességünk oda szólított, egy megőszült, barátságos arc mosolygott felénk, amelyen ott ült a rokonszenv, a jóság, a finomság, az udvariasság. Mindenki ismerte, mindenki ismeri a jó öreg Bartha Ferenc adótárnokot, akiről most szó van. Alkalom pedig erre az, hogy negyven évi szolgálatidejét kitöltvén, beadta nyugdíjazás iránti kérvényét. Negyven esztendő, oly állásban,

ahol milliók hevernek a pénzes kamarákban, oly állásban, ahol a felelősség terhe több, mint az állás jövedelme, bizony hosszú idő. Sokszor lepték meg ez idő alatt a nyugdíjba készülő adófőtisztviselőt váratlan pénztárvizsgálattal, de az ezerszemű, kutató, kereső szemű fő-finác direktorok sem találtak sohasem hibát.

Ha ur, ha paraszt, ha ismerős, vagy ismeretlen ment be a debreceni adóhivatalba, azt az öreg Bartha Ferenc egyforma szívélyességgel, egyenlő higgadtsággal, nyugodtsággal fogadta. Ha fizetett valaki és abból vissza is kellett adni, nyugodt, de melegségtől áthatottan mondta az öreg pénztáros:

— Fizetendő 18 korona 60 fillér, 1 korona 40 fillér visszajár.

Igy volt ez bármily nagy összegnél és hosszú pályája alatt egyszer sem tévedett. Így élt az öreg nyugalomba készülő főtisztviselő a hivatalában, ahol alantassai, kartársai figyelmes, megtisztelő udvariassággal vették körül. De szimpatikus volt az öreg Bartha Ferenc a magán életben is. Nem nézte, hogy ki, kicsoda, csak arra vigyázott, hogy az, akivel szóba állott, becsületes legyen. El-elidőzött asztaltársaságoknál, társas klubokban s ott szerény, csendes viselkedésével, mindenkihez udvarias, kedveskedő beszédével a feltétlen tiszteletet érdemelte ki. Ugy is szeretik a jó öregot ma is, mindenfelé; hogyha pár napig nem jelenik meg a megszokott asztaloknál és nem látják, amint gyurja az öreg a vékonyra szabott cigarettát, egymásután kérdezik:

— De hol van Feri bácsi?

Büszkén tekinthet vissza Bartha Ferenc hivatali és magán élete multjára, mert egész működése alatt a tisztelet és nagyrabecsülés kísérte. Sikerült neki példát statuálni arra, hogy azért, ha valaki főtisztviselő is, nem kell arisztokratikus göggel nézni hivatalnok társaira, hanem izazi, benső demokratikus érzülettel, barátsággal. Az ő példáján örök igazságot sejt magában ez a közmondás: Tiszteled embertársaidat, mint tenmagadat.

(b—ss m—ly.)

### VÁRMEGYE

**Tanítónőválasztás Földesen.** A földesi községi elemi iskola tanítónőjére a községi testület egyhangulag Simon Erzsébet okleveles tanítónőt, Simon István debreceni ref. tanító leányát választotta meg.

### Spektor — inspektor.

A falusi rendőr fogsága.

A fumei bankrablás izgalma még most, hetekkel az esemény után sem szűnt meg. A negyedik tettes, Spektor Mihály úgy eltiúnt, hogy teljesen nyoma veszett. És éppen ez okozza, hogy még nem tértek napirendre az ügy felett. Spektor kézrekerítőjének ezer korona fogja jutalmul nyomni a markát. Természetesen, az ezer koronára mindenki vágyik és így mindenki nyomozza a vakmerő orosz zsidót, a ki bizonyára már hetedhét országon is tul van.

Erthető tehát, hogy a vidéki rendőr-ségek is lázasan nyomoznak Spektor Mihály után. Tudniillik mind azon a véleményen van, hogy az ő falujukba, vagy városukba menekült a bankrabló. Így aztán megtörténik, hogy „mindenki gyanus, a ki él”. Mindenki, a ki a személyleírásához csak kissé is hasonlít, Spektor Mihályt látják a derék rendőrök és szinte érzik is már a ropogós kékhasu ezres bankó illatát. De ez ideig, a kik Spekort fogtak, felsültek. Spektor-elfogási ambíció dul egyik,

Hajdu megye határán fekvő község rendőreiben is. Egy, közülök naponta kiáll a vasuti pályaudvar elé és a midőn a kis vicinális „berobog”, fűrkésző tekintettel néz meg mindenkit, hátha elfogja Spekort.

A napokban is ott volt a vasutállomáson a község éber őre. Zsebében volt Spektor személyleírása és abban a biztos tudatban sétált fel és alá a perronon, hogy ha csak arra utazik az a „bitang Spektor”, ő el fogja. És meg is fogta. Csak az volt a baj, hogy a kit megfogott, az nem Spektor volt.

A mint Debrecen felől „berobogott” a kis falu vasutállomására a vicinális, a rendőrünk nyomban kutatni kezdett. Nem kellett soká keresgélne. Egyik vasuti kocsi-ból kiszáll egy ur. „Jól öltözött iparos”-nak néz ki. Barna, kissé nyirott bajusza, éles tekintete van. Kezében kis kézi táska. A mikor rendőrünk észrevette, épp kalapját leemelte és így felálló, göndör haja is látható lett.

— Hohó! — ugrott egyet a rendőr — ez Spektor! — Megcsipelek gazember!

Az idegen ebben a pillanatban oda lépett egy 6 reá várakozó urhoz, akinek bemutatkozott:

— Weisz vagyok, a gr. Cs. uradalom inspektora.

Csak még ez kellett a rendőrnek!

— Spektor, Spektor! — ujjongott örömeiben és már előre látta markában az ezer koronát.

Következő pillanatban ott is termett a két idegen mellett és bajuszán egyet rántva, az érkezett idegen vállára tette a kezét, aztán így szólt:

— Spektor Mihály a törvény nevében ezennel letartóztatom!

— Mit csinál? — kérdezte félig hűledve, félig tréfásan az idegen.

— Nem hallotta? A törvény nevében letartóztatom.

Az idegen kezdett tisztában lenni a helyzettel.

— Hát aztán miért? — kérdezte.

— Mert maga rabolta ki a fumei bankot.

— Honnan tudja?

— Jó lesz nem tréfálni — dühösködött a rendőr — hisz az előbb hallottam, hogy a nevé is megmondta ennek az urnak.

A Spektornak nézett inspektort erre elragadta a tréfa, jól megboszantotta a rendőrt és csak azután világosította fel, hogy mennyire tévedett.

András bátyánk busan távozott a vasutállomásról. Ment egyenesen a község-házára. Ott csak ennyit mondott:

— Egyszer fogtam Spekort, oszt asse avvót!

### VÁROSHÁZA

**Eladott utcarész.** Hanka Tiborné urnő, Szent Anna utca 9. sz. telkén levő házat lebontatta és a helyén kétemeletes házat épít. Miután az utcarészből pár öl jut a telekhez, a tulajdonos az új építkezés előtt 438 koronát ajánlott fel a városnak. A tanács az ajánlatot elfogadta.

**Új épületek a városi bérleteken.** A város több bérelője folyamodott a tanácshoz, hogy új építkezéseket teljesítsen. Jabloncay Kálmán a pallagi birtokon 3000 korona értékű dohányszíneket, Fried Leó pedig az Uhaton 1700 korona értékű istállót kíván építeni. A tanács úgy határozott, hogy nem teljesíti a kérelmeket.

**Kisegítő iskola.** Az állami kisegítő iskola számára külön telket kért a tanfelügyelő. A tanács azzal válaszolt, hogy az iskola ideiglenes jellegű és elhelyezéséről majd gondoskodni fog.

Legjobb a Békési Róza Gyorsmosó házi szappana

**Nemzetközi lakásügyi kongresszus.** A nemzetközi lakásügyi kongresszus a jövő év májusában tartja gyűlését Budapesten, ahol ugyanakkor lakáskiállítás is lesz, amelyen részt vesz Debrecen városa is.

**Katonai lóvásár.** A os. és kir. loavató bizottság október 12-én, délelőtt 8 órakor, a méntelep mellett lóvásárt tart.

**Italmérés a vásártéren.** A város a sertésvásártéren levő étel- és italmérési jogát a jövő évre 410 koronáért Németh András és társának adta ki, miután kivüle kétszeri árverés után sem akadt árverező.

## Férjgyilkos asszony.

Megmérgezte az urát.

Mert nem szerette.

Szenzációs gyilkosság tartja izgalomban Nagytótfalu község lakóit. A különben csendes község fel van bűszülve. Egy szorgalmas közszeretben álló gazda ember feszik halottas ágyán, kit saját felesége mérgezett meg tegnap reggel. A gyilkosság oka az egész falu előtt köztudomású dolog. Az asszony megunt a urát, másokkal udvaroltatott magának a mikor férje számon kérte tetteit, kinevette s másnap megmérgezte a legnagyobb nyugodt, gonosz hidegvérrel. Részletes tudósításunk a következő:

Nagytótfalu községben mindenki ismerte és tisztelte Sándor Lajos gazdát. Jól is ment a gazda sorja, mert szorgalmas munkája meghozta gyümölcsét s az első gazdák közé küedőtte fel magát. Megis lett volna elégedve sorsával Sándor Lajos, csak a felesége, szül. Kovács Zsuzsanna viselkedése rontotta meg életét. Az asszony igen csinos menyecske s a legények szívesen sottenkedtek körülte, mit ő igen szívesen fogadott, sőt annyira ment kicsapongásával, hogy a falu már szájára vette.

A férje nagyon jól tudta felesége viselt dolgait, de hallgatott, hogy meg ne rontsa a házi békét, csak néha kérte az asszonyt.

— Zsuzsanna, te már nem vagy gyermek, hagyd fel a tréfákozással.

— Ilyenkor ez a szemébe nevetett s azt válaszolta:

— Nem lehetek olyan vén dörögő, mint te.

Hogy megcsalja a felesége, azt sohasem hitte Sándor Lajos gazda.

Vasárnap azonban figyelmeztették barátai felesége kicsapongásaira s még ekkor is szép szóval kérte az asszonyt, hogy ne tegyen olyan dolgokat, ami pletykára adhat alkalmat. Erre hevesen tört ki a kacér menyecske s nagy családi perpatvart rögtönzött. Hétfőn aztán kibékült az urával, de csak szinleg mert közbe rettentő tervet eszelt ki, hogy megmérgezza a férjét.

Tegnap, mielőtt munkára ment volna Sándor Lajos, reggelit kért a feleségétől. Az asszony, ki már elkészült rettentő tervével, szíves szavakkal kínálta férjét szalonnával s szokása ellenére pálinkával is megkínálta. Sándor gazda boldogan látott a reggelihez, mert azt hitte, hogy neje megszívlelte szavát s visszatér házába házasságunk első éveinek boldogsága, egyetértő szeretete.

Vigan emelte fel a pálinkát tartalmazó sötét palackot s nagyot ivott belőle. Alig tette le azonban az üveget, égő fájdalom futott végig testén s kinjában mint őrlött kiáltott fel:

— Gyilkos! Mit tettél velem?! Pár pernyi tántorgás után eszméletlenül nyult a szoba padlóján, iszonyu kínok közt vergődve.

A gazda kiáltozására összeszaladtak a

szomszédok s mielőtt a gyilkos asszony eltűntethette volna sötét bünének jeleit, besiettek a szobába, hol a megmérgezett gazda szörnyű kínok között a padlón vergődött.

Alig egy óra múlva orvos is érkezett Horváth István személyében, ki nyomban megállapította, hogy Sándort Lajost maró-luggal mérgezték meg, melyet pálinkába keverve, ivott meg.

Az alkalmazott gyors bélmosás már mit sem használt, mert leirhatatlan kínok között meghalt Sándor Lajos gazda.

Csakhamar megjelent a csendőrség s a súlyos gyanúkok alapján letartóztatta a gyilkos asszonyt: Kovács Zsuzsannát.

Az előjáróság jelentést tett a királyi ügyészségnek, mely ma fog kiszállani a helyszínére.

Mint villám, járta be a gyilkosság híre a falut, mindenfelé nagy izgalmat szülve.

## UJDONSÁGOK.

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8—12. d. u. 3—6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8—12. d. u. 3—6. Főiskolai múzeum Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10—12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12-ig. — Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — Gönczy tanszermúzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — Zenede Csepő-utca 20. — Tornacsarnok, Péterfia-utca 76. Kéz ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerdés Szombat d. u. 2—5. Siketnéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, betegek d. u. 2—4-ig látogathatók. Női klinika. Attila-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vizgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Attila-tér. M. A. V. műhely Állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érokoporsó gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár Margit fürdő telep.

\* **Személyi hir.** Gróf Tisza István, volt miniszterelnök és György Endre, a darabant korszak volt földmívelésügyi minisztere csütörtökön Debrecenben tartózkodtak. Az exminiszterek tegnap délután az öt órai vonattal utaztak el Debrecenből.

\* **A főkapitány itthon.** Végh Gyula, Debrecen város rendőrfőkapitánya csütörtök este hét órakor a gyorsvonattal hazaérkezett Herkules-fürdőről, ahol nyári szabadságidejét töltötte. A főkapitány holnap átvesszi hivatala vezetését.

\* **Ezüstkoszoru ifj. Magyar Imrénék.** Messze földön híresek a debreceni cigányzenekarok. Legutóbb is az országon ismert és kedvelt Magyar Imre és fia zenekara aratott dicsőséget. Tudvalevően a nyári szezon a Balaton partján, Siófokon töltötte a zenekar. A napokban tért haza, közkívánatra meghosszabbított szerepléséből, amelynek utolsó napján, vasárnap, kellemes meglepetés, illetőleg kitüntetés érte a zenekart. A kitüntetés ifj. Magyar Imrénék szolt, a kit a siófoki közönség rendkívül megkedvelte. A mikor vasárnap délután bucsut játszottak a fürdőközönségnek, Váradi, a fürdőigazgató hirtelen előlépett és szép, elismerő és buzdító szavak kíséretében gyönyörű ezüstkoszorut nyújtott át ifj. Magyar Imrénék, mint a fürdőző közönség ajándékát. Az ezüstkoszorun ez a felírás van: „Ifj. Magyar Imrénék, a siófoki közönség”. Magyar Imre és fia zenekarának ez idei siófoki szereplése tehát újabb dicsőséget hozott a debreceni zenekaroknak.

\* **Esküvő.** Békés Gyula, a debreceni szintársulat volt jellemszínésze, szeptember hó 8-ikán, délután 1 órakor esküszik örök-hűséget Kupferstein Vilma kisasszonnyal a Deák Ferenc utcai izraelita templomban,

\* **Gazdák figyelmébe.** Felkérjük azon gazdatársainkat, kiknek a debreceni erdős pusztarészekben levő földbirtoka az „Alsó nyírvizszabályozó társulat” árterébe esik, szíveskedjenek a nevezett társulat közgyűlésébe küldendő megbízottak megválasztása végett f. hó 5-én d. e. 10 órakor, az „Arany Bika” disztermében, fizetési ivaikkal együtt mulhatatlanul megjelenni. Előkészítő bizottság.

\* **Hajdumegye és Székesfehérvár.** Székesfehérvárról jelentik: Székesfehérvár város törvényhatósága Saára Gyula polgármester elnöklésével tegnap tartotta rendes havi közgyűlését, melyen Hajdúvármegyének a szekularizáció tárgyában hozott ismeretes határozatát, illetve feliratát tárgyalták. Holly Géza dr. indítványára az átirat fellett napirendre tértek és irattárba helyezték. A közgyűlés hozzájárult a tanács azon indítványához, hogy 200.000 korona költséggel új vágóhidat építenek, mely sertésvágó székekkel lesz egybekötve.

\* **Ellopott pénz.** Nagy Istvánné Apaffy u. 125. sz. alatti lakos panaszt tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki 80 korona készpénzt ellopott tőle. A rendőrség keresi a tolvajt.

\* **Lelőtt gazdálkodó.** Annak idején, mintegy két héttel ezelőtt megirtuk, hogy a Halápon Nagy Mihály gazdálkodó udvarán, éjnek idején tolvajok jártak, akik szénát akartak lopni. A gazda lakásából észrevette a tolvajokat és kiment az udvarra, hogy elriassa őket, de az egyik tolvaj két lövéssel leterítette. A gazda mellébe és altestébe hatolt a két golyó és eszméletét veszítve összerogyott, mire a tolvajok szekerekkel elmenekültek az éji sötétben. Nagy Mihályt még azon éjjel beszállították a debreceni közkórházba, ahol miután eszméletét visszanyerte, kihallgatták. De az orvosi tudomány nem segíthetett a szerencsétlen emberen. Tegnap kitört a sebláz és este 7 órakor irtózatossá kínok között meghalt. Holttestét ma délután a kir. ügyészség felboncoltatja. Gyilkosait pedig széles körben nyomozzák.

\* **A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.** A Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara szeptember hó 9-én, csütörtökön délután 3 és fél órakor, székháza tanácstermében (Piac utca 69. szám) rendes közgyűlést tart. Elnöki előterjesztések. Kiss J. Ferenc kamarai beltag elhunyt. Hauer Bertalan póttag behívása. A hordóhitelesítő hivatalok működésbe léptének elhalasztása. A konzuli hivatalokhoz intézett tudakozódások költséglerovása. A Bosznia rendezendő kereskedelmi expedíció. Kirakatverseny Debrecenben. A debreceni Oszmadiák Termelő Szövetkezetének felszólalása. Az Osztrák-Magyar Bank új mellékhelye Nagybányán. A kamarai pénztár és illetékkezelés állása a f. év második negyedében. Jelentés a folyó ügyekről. Az évi jelentés. Titkári jelentés az ügyforgalomról. Miniszteri elintézkedések a kamara felterjesztéssire. Az ipartestületek portómentessége. A mértékhitelítési lajstromok köteleessége. Nagykároly távbeszélője. A Debrecen—kassai vonatközlekedés. A folyékony borseprő szállítási díja. A téli háziipari tanfolyamok költségelszámolása. A domahidai díjtételek. A motorbenzinnel dolgozók ügye. Államsegélyes ügyek. Miniszteri elintézkedések. Újabb kérelmek. A kamara 1910. évi költségelirány-

zata. Törvénytervezet a védjegyek oltalmáról. Az 1909. évi ösztöndíjpályázatok eredménye. Vasut—posta—telefon. A napraforgóolaj szállítási nehézségei. A debreceni vonal külön kocsjai. A gabnaküldemények zsákolása. Az új vasuti teher tarifa. A vasuti árverések. Galíciai petroleumgyárak szállítási kedvezménye. Társ kamarák és rokonintézmények megkeresései. Kereskedés hulladékaival. (A bősörményi kereskedők panasza.) Hadsereg szállítási ügyek. A honvédség 1910. évi lábbeli szükséglete. A nagykarolyi bakancsok átvétele. A hadsereg ruházati felszerelése. A törvényhatósági ipartanácsosok megalakítása. Vásárok—vámok—helypénzek. Kérelmek, kamarai segély iránt. Ipari és kereskedelmi jogvélemények. Kézizálog üzemek Szolnokon. Az ipartestületi jegyző jogosult-e beadványok készítésére? Tévésen kiadott építőipari engedélyek bevonása. Fagylaltnak tolokocsin árusítása. Fogházban üzőtt ipari munka nem szakbavágó foglalkozás. Alkalmazott be nem jelentése a munkásbiztosítónál. Idegen iparosok hativásár-látogatása. Két esztendei segédmunka kitöltése. A portfelszívó gépek megrendelésgyűjtése. Végeladások engedélyezése. Kihágások. Indítványok.

**\* Leugrottak a robogó vonatról.** Gorzsás Lajos lakatos-segéd és Varga János napszámos, többször büntetett egyének, tegnap Derecskén felszálltak a vonatra, a nélkül, hogy menetjegyet váltottak volna. A kalauz a debreceni vasutállomáson át akarta adni őket a rendőrségnek, de a két ingyen utazó a fűtőház közelében leugrott a robogó vonatról, amely erre megállott. A két jó madarat sikerült elfogni és átadták őket Furkó vasuti rendőrőrsparancsnoknak, a ki jegyzőkönyvet vett fel az esetről.

**\* Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Grünstein Bernát izr. 84 éves, Szendrei János ref. 18 éves.

**\* A régi operasz.** Most, hogy a pénzügyminiszteriumban elhatározták, hogy új szivarfajokat hoznak forgalomba, egy passzionatus szivarozó folyamodványt intézett a miniszterhez, azt kérve, rendelje el, hogy a régi különlegességi operasz szivarok, amelyek már több mint tíz éve nincsenek forgalomban, ismét feltámasztassanak. Ki ne emlékezne ezekre a pompás szivarokra? Vastag, rövid alakja, szinte zsirosan tömör füstje és zamatos illata volt. Nagyon kedvelték, érthetetlen tehát, hogy miért ítélték halálra. Azóta százszor is hallhattuk társaságban, bárcsak egyszer feltámasztanák a régi operasz szivart. Ezt gondolta az a derék magyar is, aki ime most folyamodványt intézett Wekerle miniszterhez, kérve a régi operaszat. A miniszter kedvelje a jó humornak és nem lehetetlen, hogy elrendeli a régi operasz sommás visszahelyezését, a mivel bizony a dohányos emberek százszázalékát fogja hálára kötelezni. Ha ugyan az új operasz is olyan jó lesz, mint a milyen a régi volt. Mert, selten kommt was besseres nach!

**\* A debreceni zenedébe való beiratkozás** szeptember hó 6-án kezdődik. A tandíj olcsóbb bármelyik zeneiskola, vagy magántanítói tandíjnál s tetszés szerinti részletekben fizethető. Kezdő növendékek hetenként 3 tanórát, a többiek 3 gyakorlati s 1 elméleti órát kapnak. Bővebb felvilágosítás nyerhető a zenede helyiségében szeptember 6-tól 12-ig, délelőtt 11 órától 1 óráig. Az igazgatóság.

**\* Jó családból való fiu tanulónak** felvétetik Thaisz Arthur papirkereskedésében.

**\* Az országos Lawn-Tennis-verseny gyönyörű tiszteletdíjai a Lőfkovits Arthur és társa cég kirakatában láthatók.**

**\* Legújabb kiadású iskolakönyvek** az összes iskolák részére, új és ódon állapotban kaphatók Antalffy Józsefnél, Piac utca 44. szám.

**\* Kitünő befőzni való körte** előjegyezhető dr. Balkányi Miklós irodájában. Debrecen, Kossuth u. 32. Naponta délelőtt 9—12-ig. Telefon 40.

**\* Új fűszer-üzlet, legolcsóbb** beszerzési forrás. Friss áruk. Balassa M., Piac és Szent-Anna utca sarok.

**\* Iskola idényre** az összes iskolákban előírt tanszerek, vázlatkönyvek, füzetek, tussok, színes kréták, szenek, mindennemű festékek, festővásznak, ecsetek, „Urania“, legjobb magyar gyártmányú rajzeszközök legolcsóbb árban kaphatók Thaisz Arthur papirnagykereskedésében.

**\* Iskola táskák,** a legnagyobb választékban kaphatók Mentze Henrik áruházában, Kossuth u. 4.

**\* Fertőtlenített ócska tankönyveket** hozott forgalomba ez évben Aczél Henrik helybeli könyvkereskedő, aki az összes iskolákban előírt ócska tankönyveket a városi t. főorvos utasítása szerint fertőtlenítette, miáltal a tanulók egészsége meg van védve a fertőző bacilusoktól. Ezen az egész országban páratlan és üdvös ujitást ajánljuk a t. szülők és növendékek figyelmébe. Tankönyvek már most féláron kaphatók.

**\* Közönség figyelmébe.** Tarr Mihály adás-vételi irodáját a mai naptól kezdve Hatvan utca 16. szám alá, dr. Hütter-féle házba áthelyezte.

**\* Iskolás fiúk és leányok részére** olcsó, szabott árakon beszerezhetők: Kész fehérneműk, ingek, lábravalók, harisnyák, zsebkendők. Paplanok, matrácok, ágylepedő, flaneltakarók. Fiúknak brassói posztók. Leányoknak intézeti, sötétkék, gyapjú Cheviot ruhaszövetek és hozzávalók. Szabó Lajos fia cégénél Debrecen. Rózsa utca 1. Alapított 1842. évben.

**\* A Néptakarék pénztár, mint szövetkezet,** Piac u. 75. szám alatt, heti biztossággal kapcsolatos hosszú lejáratu kölcsönöket nyújt.

**\* Új tánciskola megnyitás.** Alföldy László okl. táncitanító új tánciskolát nyitott Szent Anna utca 22. szám alatt, kényelmes, modern, úgy, hogy a legmagasabb igényeket is képes kielégíteni. Az őszi tanfolyamra a beiratkozások szeptember hó 1-én kezdődnek, Szent Anna u. 22. szám alatt.

**\* Az Elite divatlap** a legjobb, leggazdagabb (80 oldal), főraktár Antalffy Józsefnél, Piac u. 44.

**\* Bakoss Tibor aquarell iskolája** szept. hó 15-én megnyílik. Jelentkezés szept. 2-től kezdve naponta d. e. 11 és 12 óra között Thaly Kálmán u. 11. sz. alatt.

**\* Nöth zeneiskolája** Hunyadi u. 10. szám (Royal mellett). A beiratás naponta 8—11-ig, d. u. 5—6-ig. Nöth zeneiskolájáról tájékoztató ingyen kapható Schmidt S. ur hangszer üzletében.

**\* Iskolakönyvek** legjobban, legolcsóbban Antalfyánál köttetnek, a Városházal szemben.

**\* Női kézi táskák,** a legnagyobb választékban kaphatók Mentze Henrik áruházában, Kossuth utca 4.

**\* Az összes fiu és leányiskolákban** használandó tankönyvek fél áron kaphatók a Harmathy antiquáriumban, Fűvészkert-u. 14. sz. Saját érdeke megkívánja mindenkitől, hogy tankönyveit a fenti cégnél szerezzék bel!

## TÁVIRATOK

### Az északi sarkon.

Newyork, szept. 2. Cook dr. északi expedíciójáról csodás részleteket jelentenek. Cook a Peary és Henry expedíciók után, 1906-ban indult utnak és 1908, április 20-ikán elérte az északi sarkot, a hol kitűzte az amerikai lobogót. A menekülés Grönland felé, hónapokon át tartott és eskimók bizonyítják az expedíció sikerét. Cook dr. szerencsésen megérkezett Grönlandba és utját folytatja Amerika felé.

### Zeppelin repülése.

Lipce, saept. 2. A Zeppelin III. 4 óra 15 perckor jelent meg a láthatáron és a hideg időjárás dacára nagy embertömeg verődött össze a léghajó megfigyelésére. A közönség a házak tetejéről nézte a látványt. A léghajó igen lassan haladt. Az ég derült.

Bülzig, szept. 2. Egy negyed 11 órakor a motorokat megvizsgálták és működésükkel meg voltak elégedve. Három negyed 11 órakor adták az első jelt a felszállásra. Mintegy 10 perc után az a válasz érkezett, hogy „mehet“. Ifj. Zeppelin gróf a léghajó gondolájáról fehér zászlót lengetett. A propeller megkezdte működését és a léghajó dél felé vett irányt. Az elindulás pillanatában a 20. gyalogezred zenekara rázendített a „Deutschland, Deutschland über Alles“ dalra. Az ezrekre menő tömeg lelkes hurrákiáltásokban tört ki. A visszautazásra egy teljesen felszerelt kikötőkészülék áll rendelkezésre. Nürnbergben, Lipcsében és Bitterfeldben horgonykészülékek állnak rendelkezésre kényszerleszállás esetére. Ugyanilyen készülékeket vittek Erfurtba, Gothába és Plauenba, így a visszautazás, amennyire csak lehetséges, biztosítottnak látszik. Az ég derült. Colsmann igazgató a megtörtént elutazást az elindulás helyéről úgy a trónörökösnek, mint Zeppelin grófnak táviratilag jelentette.

### Perzsa ítéletek.

Teherán, szeptember 2. Naib és Saltaneh, a volt sah nagybátyjai, továbbá Bagdadur Sheng, volt külügyminiszter, Saad ed Daule, volt miniszterelnök és pénzügyminiszter, továbbá a volt sah még kilenc más hívét in contumaciam élethossziglan tartó számkivetésre ítélték. Az elítéltek ezidő szerint részben az orosz követség vendégszeretétét élvezik.

### Válság Szerbiában.

Belgrád, szeptember 2. A Nemzeti Club tegnapi ülésén Ribarac megokolta lemondását. Ő az igazságügyi tárcát a válság tetőfokán a nemzet kívánsága folytán fogadta el és azt remélte, hogy a radikálisok, különösen az ó-radikálisok vezérei a szomorú tapasztalatokon okulva elfordulnak az eddig folytatott politikától. Ez áll az annexióra is. De közvetlenül a konfliktus befejezése után a radikális miniszterek ismét arra az utra léptek, mely azzal a nagyszabású politikával, melyen a koalíció felépült, ellentétben áll. A belpolitika, a kölesön és az ó-szerbiai és macedóniai nemzeti kérdések ügyében Jovanovic és Pasic régi tevékenységüket újból megkezdték. A legutóbbi választási szédelést Sabacban is ó-radikális rendőrhivatalnokok rendezték. Ez volt az ó-radikális miniszterek tevékenységének a koronája.

Belgrád, szeptember 2. György herceg tegnap hosszas beszélgetést folytatott Novakovic miniszterelnökkel. A herceg határozottan állást foglal az ellen, hogy Pasic vezetése alatt ó-radikális kormányt alakítsanak. Az egész hadsereg és maga a nép is határozottan ellene foédulna egy ilyen kormánynak.

**Osztálysorsjáték.**

Budapest, szept. 2. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 30.000 koronát nyert: 64028. 20.000 koronát nyert: 79338, 10.000 koronát nyertek: 35259 40641 91708. 5000 koronát nyertek: 32254 50254. 2000 koronát nyertek: 15510 37668 55794 75396 80996. 1000 koronát nyertek: 3214 3244 4385 4645 4645 16090 20724 24787 26910 27306 46251. 29046 29294 29949 32808 33638 33905 34402 34480 36886 38446 40736 41558 42634 43927 44003 48298 50257 54376 56121 58312 60905 63734 64225 64323 65176 65642 67234 68208 75764 77565 77836 78416 79806 83194 84995 85097 87314 87926 88674 90419 92111 92639 94448 94499 96404 97372 98933 99143 99345 100938 101932 102916 104497 105637.

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

§ Pályázat a kir. táblánál. A debreceni ítélő tábla pályázatot hirdetett a kerületéhez tartozó törvényszékek, ügyészségek és járásbírók papír és irodai szerek szükségletének szállítására 1910. január 1-től számítható három évre. A pályázat határideje augusztus hó 30-án járt le, mely alkalmal felbontották a beérkezett ajánlatokat. A szállításért pályáztak budapesti, vidéki és debreceni cégek. Az ajánlatok egy évi szükségletre a következők: Galitzenstein H. Budapest, K 19133-7. Mihály Sámuel Debrecen, K 20778-7. Gyürky Sándor Debrecen, K 22265-71. Várnay L. Szeged, K 22164-12. Benkő Miklós Máramarosziget, K 22860-02. Leitner M. L. fia Budapest, K 25092-17. Szénássy Béla Budapest, K 25195-57. Az ajánlatok elbírálása szakértők meghallgatásával most van folyamatban és ha ez elkészül a munkájával, akkor döntenek a pályázat ügyében.

§ Eötvös Bálint kiszabadult. Megirtuk a minap, hogy a bíróság dr. Eötvös Bálintot feltételesen szabadlábra helyezi, miután 3 évi börtönbüntetéséből 27 hónapot kitöltött. Az annak idején nagy port fölvert bűnügy szomorú hőse ma reggel hagyta el a budapesti ügyészség fogházát.

**A budapesti utcai harc.****Szociálisták tüntetése.**

Az elmúlt év őszén csaknem naponta megismétlődtek a szociáldemokrata munkások tüntetése, amire részben gróf Andrássy Gyula választói javaslata és a szakszervezetek tömeges felfüggesztése adott okot. A legzajosabb tüntetés, amely zavargásnak is nevezhető, október 8-ikán történt, amikor a rendőrök és a tüntetők között véres harcok fejlődtek ki, revolverlövésekkel, attackokkal és egy sereg letartóztatással. Több, mint fél száz tüntető került a rendőrségre, ahol hatóság elleni erőszak és testi sértések címén indították meg ellenük az eljárást.

A kir. ügyészség az előállított tüntetők közül huszonöt ellen emelt vádat.

Ma tárgyalja ezt az ügyet dr. Tholdi bíró elnöklésével a budapesti büntető törvényszék. Mivel a főtárgyalási terem alkalmatlan a bírósági személyek, a vádlottak és a tanúk befogadására, a tárgyalást az esküdtzéki teremben nyitották meg déli 12 órakor. A vádat dr. Sztracke ügyvéd képviseli, a vádlottak védelmét Gál Jenő, Ládányi Armin, Landler Jenő, László Jenő, Mózes László, Ormos Ede és Pető Sándor vállalták el.

A vádlottak közül Molnár Ferenc, Koritár János, Horváth András, Molnár János,

Portkó Antal, Horváth Nándor, Hacsai Béla, Haszon Gyula, Spacsek Sebestyén, Peyer Károly, Tita Árpád, Kozma András és Tomaniczka Kálmán ellen. Négy vádlott ellen pedig hamis tanúzásra való csábítás büntette címén is vádat emelt a királyi ügyészség.

A tárgyalás, tekintettel a nagy anyagra, több napig fog tartani.

**HIREK.**

**Nagy vihar.** Szabadkáról táviratozzák: Egész Bácskában tegnap óriási vihar dühöngött. A vihar jégesővel is járt, mely a kukorica- és szalma-termést leverte, a kazlakat széthordta. Pacséren dió-nagyságu jégeső esett, mely sok fecskét agyonvert s több lovat megvadított. A megvadult lovak Gábor János nevű gazdaembert halálra gázolták. A jégeső a veteményekben és gyümölcsökben nagy kárt okozott. — Kossuthfalván felhőszakadás volt és a házakat a víz elöntötte. — Szabadkán a villamos vasut alagutját a víz oly magasan lepte el, hogy egy óra hosszáig a közlekedés szünetelt.

**A „Kolumbia” szerencsétlensége.** Montevidéoból jelentik: Eddig a legutóbb bekövetkezett hajókatasztrófiánál szerencsétlenül járt személyek közül a buvárok 14 holttestet hoztak elő, köztük 11 női hullát. A sajtó a szerencsétlenül jártak hozzátartozói részére gyűjtést indított. A köztársasági elnök 5000 frankot adományozott.

**Egy parlament égése.** Torontóból táviratozzák: A parlament épületében tűz támadt, mely mintegy millió dollárnyi kárt okozott. A nyugati szárny tetőzete beomlott és maga alá temette a könyvtárt.

**A bécsi postatolvaj.** Bécsből jelentik: A rendőrség a newyorki osztrák konzulátushoz fordult a Minorita téri postarablás gyanúja alatt letartóztatott Freeman ügyében. A főkonzulátus igazolta a letartóztatást azzal, hogy bizonyítékok híján a fogvatartás fenntarthatása valószínűtlen és egyúttal kérte az ellopott bankjegyek számainak kimutatását. A rendőrfőnökség azt válaszolta, hogy a számokat nem ismeri és kérte a gyanús körülménynek, a Freeman tulajdonában levő pénzüsszeg nagyságát és annak származását és Freeman alibijének kimutatását.

**Gyilkosság munka közben.** Mikulesz Gábor és Füstös Mihály együtt dolgoztak Kunszentmiklóson egy kazal fölrakásán. Munka közben összeveszttek és Mikulesz vasvilláját oly erővel szurta Füstös nyakába, hogy az rögtön szörnyet halt. A gyilkost letartóztatták.

**Vérengző apa.** Borzalmos dráma játszódott le a fehérmegyei Csösz községben tegnap délután. Egy jómódu földműves gazda, Lepora Imre, aki súlyos testisértésért már több ízben volt büntetve, két kis leánygyermekét késszurásokkal megölte. Lepora nem jól élt feleségével. Tegnap d. e. ismét összeszólkóztak s az asszonyot hagyva urát és két gyermekét, az öt éves Erzsit és a négyéves Margitot, hazament Polgárdiban lakó szüleihez. Férje tegnap délután gyermekeivel bezárkózott a szobájába s az öt éves Erzsit hét, a négy éves Margitot pedig nyolc késszurással megölte. A gyermekek borzalmas segélykiáltása a házhoz szaladtak ugyan a szomszédok, de a vérengző embertől való féltében senki se

mert a lakásba bemenni. Mikor a gyermekek meghaltak, Lepora késsel a kezében kirohant az utcára s mindenkit megöléssel fenyegetett, aki közelébe merészkedik. Lepora Polgárdiba akart menni, hogy a szüleinél levő feleségét is meggyilkolja. A csendőrök azonban időközben tudomást szereztek Lepora gyilkos szándékáról, utána mentek s még mielőtt végrehajtotta volna gonosz szándékát, letartóztatták. Leporát a székesfehérvári ügyészség fogházába kísérték.

**Merénylő diák.** Békéscsabáról jelentik: Palini Lajos orosházi diák tegnap az Orosházán szüleinél tartózkodó Szász Gyula lippai kereskedelmi iskolai tanár ellen merényletet követett el. Az utcán revolverrel rálőtt a tanárra, a lövés azonban nem talált. A diák megbuktatásáért akart bosszút állani tanárán. A rendőrség a merénylő diákot letartóztatta.

**Tera, a varróleány.**

(Folytatás.)

Sódiné hazasiétt. Tera lakása előtt az ura várakozott rá. Már nagyon nyugtalan és kíváncsi volt. Megörült, mikor a feleségét kijönni látta. Hozzásiétt.

— Nagyon sokáig időztél, talán nem is vállalkozik a házvezetőnőségre?

— Dehogynem! — sietett a pergő nyelvű asszonyka megnyugtatóan az urát. Sőt nagyon örült és hálálkodott, amiért rá gondoltam, sőt ajánlottam s jobb módba segítettem.

— Igazán?

— Még arra is rábirtam, hogy mielőbb foglalja el új alkalmazását?

— Nos és mikor hajlandó erre?

— Már holnap.

— Nagyszerű! Én magam fogom kikísérni az öreg urhoz. Tudom, nagy lesz a meglepetése.

Másnap Sódi felkereste Terát s mikor megtudta, hogy az készen van az utra, fuvarost fogadott s délben már a Tera kis holmiját, ruhás ládáját felpakolták s elindultak a tanyára.

Az özvegy asszony, a kinél Tera éveken át lakott, sirt is, örült is. Szerette, tisztelte és becsülte Terát. Sajnálta, hogy a megszokott, kedves leánytól meg kellett válnia, másrészt pedig örült rajta, hogy jobb módba jutott s a küzdelmesen munkás napokat békésebbek váltják fel. Hanem azért nem állotta meg, hogy a távozó után ne kiáltssa:

— Kisasszony, ha valaha otthagyja a helyét, jöjjön vissza hozzám, nálam mindig tárt ajtókra talál és szeretettel fogom fogadni.

(Folyt. köv.)

**Áru- és értéktőzsde.**

Szeptember 2.

**Budapesti gabonatőzsde.**

5 fillérrel olcsóbb áron elkelt (50 kilogrammonként) 5,000 mm. buza.

Rozs, tengeri 5 fillérrel csökkeni, zab változatlan.

Felmondattott e hó 7-én leendő átvételre 19,000 mm. tengeri.

**A határidő-üzlet.**

A határidő-üzlet iránya olcsóbb amerikai jegy-éssékre gyenge volt. A gabonaneműek árai kedvelen hangulat mellett néhány fillérrel csökkentek.

A forgalom mérsékelte volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

|                              | Kezdete | Változás  |
|------------------------------|---------|-----------|
| Buza október . . . . .       | 1340    | 1336—1339 |
| Buza ápril 1910 . . . . .    | 1360    | 1355—1358 |
| Rozs ápril . . . . .         | 943     | 941—940   |
| Rozs októberre . . . . .     | 969     | 970—969   |
| Zab ápril . . . . .          | 725     | 724—723   |
| Zab októberre . . . . .      | 749     | 750—748   |
| Teng. szept. . . . .         | 740     | 737—739   |
| Tengeri május 1910 . . . . . | 705     | 706—705   |

# Az őszi idényre megérkeztek a legújabb angolszövet ujdonságok,

a melyet a <sup>1458</sup>  
legegánsabbban készít  
**Moskovits József**  
férfiszabó, Piac-utca 46.

## Az iskolai év kezdetére

ajánlunk:

### leány és fiú fehérneműeket

Zsebkendők, harisnyák, paplan, matrac  
ágyfehérneműk és flaneltakarók  
nagyválasztékban, jutányos áron

## Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

12139-1909.

## Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város házi-  
pénztárának és az általa kezelt ala-  
poknak 1910. évi költségeloirányzata  
elkészült s az a törvény rendelke-  
zéséhez képest a folyó évi **Szeptem-  
ber hó 2-ik napjától** közszemlére ki-  
tétetett a város számvevői hivatalá-  
nál (Városház I. emelet.) ahol is az  
a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Erről a város adózó lakossága  
azon felhívással értesített, hogy a  
költségvetésre vonatkozó netaláni  
észrevételek a közgyűlés napját meg-  
előző öt nappal írásban a tanácshoz  
adhatók be.

Debrecen, 1909. augusztus 30.

1454

A városi Tanács.

Legbiztosabb szepítőszer a

## Fáy-féle Arc-Crém.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításán  
arany éremmel és oklevéllel. Hatása osodás!

Szépít, fiatalít! Legkitűnőbb szer szeplő, máj-  
foltok, pattanások és az arcbőr  
tisztátalanságai ellen.

Egy tégely ára egy kor.  
Hozzávaló „Fáy-szappan” szintén egy korona.

756

Kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferenc** gyógyszer-  
résznel.

DEBRECEN, Kossuth u. 8.

„Aranyzarvó” gyógyszerár - Telefon sz. 469

## Lám Sándor

üveg-, porcellán- és lámpa áruhaza

Debrecen, Piac- és Hatvan utca sarok.

Ajánlja

nagy választékban elsőrendű  
gyártmányu

## jégszekrényeit

kisebb és nagyobb háztar-  
táshoz megfelelő, egy- és két  
rekeszű külön felül nyiló  
és minden kivitelben,

## igen előnyös árakban

a tisztelt vevőközönség rendel-  
kezésére.

## Adómentes szép ujház

708 négyszögöl gyümölcsös és termő szőlős-  
kerttel szeptember 1-től

## kiadó vagy eladó.

A ház 10 pernyi távolságra fekszik a nagy  
templomtól, az Ujkert és Ferenc József-ut  
Istvánmalom melletti sarkán, van benne négy  
nagy szoba, fürdőszoba, nagy veranda, konyha,  
kamara, cselédszoba, világos és sötét pince  
100 hektó borra való ászokkal, fásól, sertésöl  
és jó vízü szivattyuskut az udvaron. Ugyanott

Booskai kerti fe- **bor** hordószám-  
hár és Garbenot **ra** eladó.

Tájékozás szerezhető a tulajdonosnál

Pénzügyigazgatóság 18. számú szoba,

vagy a helyszínen a házfelügyelőnél.

## Leány costümök

## Leány felöltők

1444

és

## Leány gallérok

olcsó árban szerezhethők be.

## Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők áruházában

Debrecen, Piac-utca a fopostával szemben

## Iskolás

fiúk és leánykák részére  
kész fehérneműk, paplanok

ágyterítők, flanel-takarók,  
pokrócok, harisnyák, zseb-  
kendők, valamint felsőru-  
hákra legjobb minőségű  
és tartós szövetek és mosó  
árak igen jutányos és sza-  
bott árban beszerezhető

## Szépe Lajos

nődivat és fehérnemű üzletében  
Debrecen, Kossuth-u. 6.  
Rothsonek-féle gyógyszerár mellett.

## Olcsó írógépek!

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban jót-  
állással adatnak el!!!

## „MERCUR”

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat  
cégnél. Speciális javító műhely!!

## „Adler”

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írásu  
és legnagyobb áttűtő képességű

## IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debrecen és Hajdúmegyére.

## KELÉKEK!!!

valamennyi rendszerű író- és sokszorosító-  
gépekhez!!!

Copying Office! gépiró, másoló és sok-  
szorosító iroda. Telefon 5-40.

Debrecen, Arany János-utca 2. szám.  
Bejárata a II-ik kapun. 1312.

## Prelovsky András

elsőrangú katonai és polgári szabó üzlete, bel és külföldi szövetek,  
valamint hadifelszerelési cikkek nagy választékú raktára

Debrecen, Kossuth-utca 4. sz.

Elvállal a legújabb szabásu és a legnagyobb igényeket is kielégítő katonai, vasuti és  
sport egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint magyar disz- és viselő ruhákat papi  
reverendákat, palástokat és fővegeket a legjutányosabb árak mellett készítek.

## Ugy tényleges, mint tartalékos tisztok és egyéves önkéntesek

a legegánsabbban szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltetnek. Az anyag jó mi-  
nőségéért valamint előírás szerint elkészítéséért felelősséget vállalok.

Arjegyzékkel és felvilágosítással szívesen szolgállok.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Dija 10 szóig 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beklüditik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

### LEVELEZÉS.

ÉDES kis bogaram, nagyon kérek, adj alkalmat, hogy találkozhassunk, tedd meg annak a ki téged ugy szeret.

JAPÁN! gyere haza, hozd a 2 kor. 40 fillért!

### AJÁNLAT.

FÉNYKÉPÉSZETI szaküzlet Lóbl Gyula és Társa látszerész, Debrecen, Piac-utca 63. 3130

GÖZÉRŐVEL pörkölt, naponta friss kitűnő zamatú kávé kapható 2 kor. 40 fillértől feljebb, Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében Városház-utca 2. 3288

SZEGEDI rózsza és édes nemes paprika nagyraktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében Városház u. 2. Rózsa-u. 2. 3289

TANITÁST vállal joghallgató nagy gyakorlattal. Címe: H. Gy. Vörösmarty-utca 30 sz. 3284

INTELLIGENS izr. család 10-13 éves iskolás fiúcskát ellátásra elfogad, Széchenyi-utca 25.

A LEGTARTÓSABB és legkényelmesebb saját készítésű férfi női és gyermek cipők nagy választékban szolid ár mellett szerethetők be Grizman Gyula cipész üzletébe Piac-utca Városház. Mérték után megrendeléseket divat szerint készítenek. 2971

SZEPES-IGLÓN előkelő család iskolai tanúgyermekeket teljes ellátásra elfogad, cím: Husz Gyuláné Igió, Kossuth sor 79. 3256

OKLEVELES tanítónő kitűnő bizonyítványokkal magán tanítványokat vállal, polgári és elemi iskolák bármely osztályára előkészíteni. Cím a kiadóban. 3255

NÁDSZÉKEK javítását és újra behuzását olcsón elvállalja Szikszay Mihály Teleki-utca 23. 3241

GYMNASIUM négy alsó osztályba járó két tanuló keresztény hivatalnoki családnál teljes ellátásra elfogadtatik, Morgó-u. 19. 3200

HASZNÁLT és új butorokat vesz és elad Kónya asztalos Pacsirta-u. 27. 3181

Diákok urí családnál teljes ellátást kaphatnak, Rákóczy-ut 14. 3110

GASPARIK ADAM műorás Debrecen, Piac-utca 85. a „Royal“-al szemben. Ajánlja a jelenkor igényeinek megfelelő óras üzemeltetés és precíz órajavitó műhelyét. Raktáron tart a legfinomabb és a legpontosabb órákat, u. m.: valódi schweici zsebórákat a legfinomabb kivitelben, ugyancsak fali inga, ebódló, szalon, hálószoba, konyha iroda s más különféle fali és asztali órákat és veker órákat, melyekért irásbeli jótállást vállalok. Órajavitások legolcsóbban. 3028

MAGÁNOS urinó iskolás leányt vagy fiút teljes ellátásra elfogad. Cím a kiadóban. 2805

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejleése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 2676

MAGÁN tanulókat előkészít bármely osztályra, okleveles tanítónő, urí leány. 3307

Jó házikoszt kapható, abonánsokat elfogadnak Dégenfeld-tér 10. Kávémérés. 3315

URÍ ellátást nyer két fiu vagy leány, zongora használatával, Csapó-utca 55. 3313

INTELLIGENS izr. család elvállal teljes ellátásra 2 diákot vagy leánykát. Gondos felügyelet, Róth Török Balint-utca 1. 3330

KERESZTÉNY családnál közép iskolában járó fiu ellátásra felvétetik Szécsényi-utca 18. szabó üzlet. 3328

TELJES ellátásért nőruha varrást elfogadok, háznál vagy varrónőnél. Címem Bárány Bélané máv. műhelytelep helyben. 3332

BUTOROZOTT utcai szoba külön bejárattal azonnal kiadó Domb-utca 1 sz. 3331

AZ ÖSSZES fiu és leányiskolákban használandó tankönyvek féláron kaphatók a Harmathy antiquariumában, Fűvészkert-u. 14. sz. Saját érdeke megkívánja mindenkitől, hogy tankönyveit a fenti cégnél szerezzék be. 2904

EGY csinosan butorozott külön bejárattal szoba Fűvészkert-utca 10 szám alatt (collegiummal szemben) minden órában kiadó. 3325

### KERESLET.

LAPKIHORDÓ asszony, tisztességes, megbízható azonnal felvétetik a kiadóhivatalban.

DERÉK és aljvarrónók, férfi segéd, fiu tanuló és tanuló leányok felvétetnek, Gyórfy Károly divattermében. 3306

FIATAL vizsla találtatott, cím a kiadóhivatalban. 3305

MÁRLEGKÉPES könyvelő irodai alkalmazást keres. Cím és információ Zalai Márk tanár úrnál nyerhető, József kir. herceg-utca 42. 3298

ÜGYES berakó leány felvétetik a Beck nyomdában Hatvan-utca 18. 3296

VARRÓ és tanuló lányok felvétetnek, Zápolya-utca 3 szám. 3293

VASKERESKÉDESBE tanulóul felvétetik jó családból való fiu, Kovács Gyulánál, Bika szálloda mellett. 3290

EGY férfias irású keresztény leány irásbeli teendők végzésére Félégyházy János fűszerüzletébe felvétetik, irásbeli ajánlat személyesen adandó at. 3201

ÜGYNÖKÖK, pénzbeszedők óvadékkal azonnal felvétetnek, Gedő Adolf varrógépraktárban. 3086

ÖNÁLLÓAN dolgozó alj és derék varrónók felvétetnek Vanger Sándornál Battyányi-u. 1. 3080

CSAKIS jobb családból való leány az előnyomdaba felvétetik Benyást Emil üzletében.

TELJES ellátást keres különbejárattal szobával urí nő. Ajánlatok „Otthon alatt“ a kiadóba 3158

KERESÉK egy középkorú r. katolikus vallású nőt ki 3 gyermekemet 6, 7, 8 évesek teljes ellátásra elvállalná, kap 3 helyiségből álló lakást, havonta 36 koronát és naponta 3 liter tejet, bővebbet Piac-u. 59. házesternél. 3310

FÜSZERKERESKEDŐ segéd szeptember 15-dikére alkalmazást keres. Cím: Vass Istvánnál Hadházi-ut. 3308

ÜGYES segéd felvétetik Sárközy Sándornál, Ugyanott egy kávégérgelő eladó. 3314

IKÉZDŐ varróleány azonnal felvétetik. Simonffy utca 59. sz. 3318

KERESÉK egy zongorát vagy pianót sürgősen bárbe, Veres-utca 1 szám. 3317

VARRÓ lányok és tanuló lányok felvétetnek Csapó-utca 28 szám. 3322

Pénztárosnő felvétetik Váray József fűszerüzletében. 3321

ÜGYES kabát és alj varróleányok felvétetnek Széchenyi-utca 52 sz. alatt. 3319

Jó irású középkorú nő irodába felvétetik, cím a kiadóban.

Egy asztalos segédet keresek, butorok javítására Csapó-utca 49. 3329

ELLÁTÉST keres idegen fiatalember hivatalnok ki a magyar nyelv elsajátítása céljából egy évet Debrecenben tölt. Művelt jó családnál teljes ellátásért fizet havonta 100 koronát. Ajánlatok „100 kor.“ jelige alatt a lap kiadóhivatalához küldendők. 3326

KÖVÁCS tüzhely, füstharang és egy pad jutányosan eladó. Burgondia 1. 3327

### ELADÁS.

ALIG használt szabó gép jutányos áron eladó, Pacsirta utca 9. 3295

VÁR-Ú. 8. számú ház eladó, ugyanott 6 szobás urilakás nov. 1-re kiadó. Ertekezhetni Suhajda Bélával Tisza-Büd. Telefon Büdszentmikály 6. 3268

ELADÓ birtok. Hajdu és Szabolcs megye határában, vasuti állomás közvetlen közelében 136 m. hold kitűnő buzatermő birtok, megfelelő gazdasági épületekkel, urilakkal, kerttel előnyös feltételek mellett eladó. Bóvenbet: Világossy Gáspár, Szatmár. Atila-u. 5. 3259

TÁRSAS kocsis (omnibusz) és egy sörkerti ponyvasortó kétféle is hajlítható eladó Fehérló szállodában. 3284

ELADÓ vas és faajtók, ablakok Barcza Barna tanítónál Ispotály. 3223

DEBRECEN melletti nagyközségben egy szeglet ház korlátlan italmérséssel és fűszerüzlettel és berendezéssel eladó. Cím a kiadóban. 3320

DÓCISTÁKNAK igen jó karban levő könyvek első, felsős leányoknak olcsón eladók. Csemete-utca 11. 3316

Jó forgalmu kávémérés és kifőzés családi viszonyok miatt sürgősen eladó. Bádogos-utca 2 szám. 3333

JÓRENDSZERŰ hatos Shutlevorth-féle cséplő cséplőgarnitúrát keresek megvételre, azonnali fizetésre. Cím a kiadóhivatalban. 3323

A

# BORSOS-féle

**HAJSZESZ** a legjobb hajnövesztő és hajápoló szer. **Hatása bámulatos.** Megszünteti a hajhullást, a hajvégek megtöredezését. **Nőteti a haját és nem változtatja annak színét.**

Kapható:

## Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

### DEBRECZENBEN.

## Az összes közepikolákra

u. m.

Gymnasium-, reál-, kereskedelmi-, felsőleány-, polgári fiu- és leányiskolákra, tanító és tanítónőké-  
~ pozdékra stb szükséges ~

### tan- és segédkönyvek

használt de kifogástalan jó állapotban kaphatók, ugyancsak az összes iskolákban használt **író és gyakorló füzetek, író és rajzszerek, rajztömbök, körzők, rajzdeszkák, fejes és háromszögvonalzók, festékek, tusok, színesenták** stb. legelőnyösebben szereshetők be

## SZABÓ ISTVÁN

antiquariuma, papír-író-és rajszerek kereskedésében

### Debrecen, Piac-utca 16.

(Alföldi Takarékpénztár épület). 1381

A tanuló ifjuság figyelmébe!

Legelőnyösebben jótállás mellett



Legelőnyösebben jótállás mellett

## Löfkovits Arthur és Tsa

cégnél Piac-utca 38. 1375